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ORIENTACOES PARA O PROCESSO SELETIVO DO PROGRAMA DE POS-GRADUACAO EM
- RECURSOS HIDRICOS

» Para realizar a prova escrita, o candidato serd identificado mediante apresentacdo de carteira de

identidade ou documento de valor legal com fotografia.

» A prova tera duragao minima de 01 (uma) hora e duragdo maxima de 04 (quatro) horas.

T

fazer questionamentos sobre as mesmas.

» A prova devera ser respondida integralmente a caneta.

» A interpretagdo das questdes faz parte da prova, portanto, o candidato ndo deverd, em momento algum,

» Para as questGes que envolvem a realizacio de célculos sera permitido o uso de calculadora.

PROVA DE CONHECIMENTO

Cada questdo equivale a 1 (um) ponto.

Y ¥V VYV

Esta parte da prova contém 10 (dez) questdes objetivas, equivalente a 10 (dez) pontos.

Sera atribuida nota zero as questdes rasuradas ou com mais de uma alternativa assinalada.
O candidato deve responder as questSes assinalando apenas uma das alternativas com um “X». A

marcagao deve ser feita no gabarito contido no final desta prova, pois apenas este gabarito serd
A

corrigido.

1. A 4gua tem elevado calor especifico (1,0 cal/g
°C) e sua massa especifica é maior a 4 °C do que a

0°C. Por causa dssas caracteristicas pecuhares da
dgua é possivel concluir que:

I - Grandes variagdes na temperatura do ar::
pequenas  Variagcdes = na

provocam  apenas
temperatura da dgua;
IT- Nos lagos gelados das regides temperadas,
quando o gelo é formado na superficie, desce para
o fundo do lago levando ao congelamento de todo
lago e inviabilizando a sobrevivéncia dos
organismos aquaticos no inverno;

I11 - Quando a temperatura torna-se 0 °C, comega

a se formar gelo na superficie do lago. Quando
toda a superficie estd coberta de gelo, ele age

como uma camada isolante, reduzindo as perdas
de calor da &agua para o ar, impedindo o
congelamento completo da 4gua e viabilizando a
sobrevivéncia dos organismos aquaticos no
inverno.

(A) Somente o item I esta correto;
(B) Somente o item II esta correto;
(C) Somente o item.III estd correto; -

'(D) Somente 0s itens Ie Il estio corretos;

(E) Somente os. itens I e III estdo corretos.

2 O tempo de retorno (periodo de recorréncia) é

definido como o inverso da probabilidade de
excedéncia de um determinado evento em um ano
qualquer. Se uma chuva de /20 mm tem uma
probabilidade de ocorréncia de 20% (P = 0,2),
qual sera seu periodo de retorno?

(A) 3 anos

(B) 3 anos

(C) 7 anos

(D) 10 anos

(E) Nenhuma das respostas anteriores.



3. A chuva média numa determinada 4rea, onde
mais de um pluvidmetro ¢é instalado, pode ser
obtida pela média aritmética ou pela média
ponderada das alturas de chuva obtidas nos
diferentes coletores. Nesse tltimo caso, o fator de
ponderagdo € a 4area de influéncia de cada
pluviometro. Esta é a esséncia do método de
Thiessen. Este método ¢ frequentemente utilizado
em dreas de grande extensdio, como as bacias
hidrogréaficas. Na determinagdo da precipitagdo
média de uma regido, dispunha-se da precipitagdo
coletada em cinco pluvidmetros, como se segue:
P, =87 mm; P;=90mm;, P;=92mm,P,=8135
mm e P; = 88 mm. As areas de influéncia (ha)
foram, respectivamente:

A;y=24; 4, = =A,+ 172 xAj,'A.,'=A5=5/3 X Ay

As precipitagdes médias pelos métodos da média
aritmética e da média ponderada (método de
Thiessen) sdo, respectivamente:
(A) 8,84 mm e 8,86 mm;
(B) 8,86 mm e 8,84 mm;
(C) 8,84 mm e 1,84 mm;
(D) 8,84 mm e 8,84 mm;
(E) 1,84 mm e 8,84 mm.

ﬁ Em um teste de infiltragio realizado p
método dos anéis concéntricos em um solo
classificado como Argissolo Vermelho, textura
média, durante 120 minutos foi obtida uma ldmina
infiltrada de 33,6 centimetros. Determine a taxa de
infiltragdo deste Argissolo Vermelho ap6s o final
do teste.

(A) 168 mm k';

(B) 186 mm ',

(C) 108 mmyh\", s i S e i
D) 198 mmik's B ot T L
(E) Nenhurna das respostas antenores

superficie, parte é mterceptada pelas plantas e
parte se evapora. Considerando que uma chuva
com / hora e 15 minutos de:duragdo precipitou
62,5 mm numa bacia. hldrograﬂca com capacidade
de infiltragio média de 40 mm k" e capacidade de
interceptagio  vegetal de 10 mm K.

Desconsiderando a evaporagdo, o valor do
escoamento superﬂctal (runoff) foi de:

(A) 12,50 mm k

(B) 4,35 mm nl;

(C) 0,00 mm W' ;

D) 10,00 mm k';

(E) Nenhuma das respostas anteriores.

6: O conhecimento das unidades utilizadas na
determinagdo do volume de agua precipitado ou
irrigado € a relagdo com a ldmina de agua é
fundamental para 0 manejo correto de sistemas de
irrigagdio. Foi realizada uma coleta de 180 mL de
dgua em um pluvidémetro de 90 c¢m’ de area de
captag:ao que resulta em:

(A)2m ha’

(B) 20 m ha’,

(C) 200 m’ ha'",

D) 2000 n’ ha'

(E) Nenhuma das respostas anteriores.

7. Uma pequena bacia hidrogréfica possui 7,4 km?
de area localizada em terreno com declividade
meédia de 0,4 m/km, solos arenosos e com plantio
de diversas culturas. Com base na Tabela 01 e na

. Figura 01, determine a vazdo de escoamento

superﬂclal Q) para uma chuva com Periodo de
Retorno de 25 anos e tempo de duragio de 20
minutos.

! C
1. Topografia

% terreno plano, deckividade de 0,2 2 0,6 mkm 030
# terreno, declividade de 3,0 24,0 mim 0,20
% morros, declividade de 30 2 50 mkm 0,10
1, Solo

# argila (impermedvel) 0.1¢
# permeabilidade média 0,20
* &renose 040
3. Coberiura

% dreqs culfivadas 0,10
% drvores 0.20
C=1-(C'rC'rCy)

Figura 01 - Vaiores para obtengﬁo do Coeﬁc1ente

9 i0 20 »n 40 50

8t (min)
(A) 10,12 m’ s, g
®B) 607,15 m’ s7';
(C) 202,38 m> 57/
(D) 30,36 m’ s

(E) Nenhuma das respostas anteriores.



8. A intensidade de precipitagdo é a relagio entre a
altura pluviométrica e a dura¢do da precipitagdo
expressa, geralmente em mm k' ou mm min’. Se
um pluviograma registrar a ocorréncia de 78,6 mm
de precipitacao no intervalo das 15 h 39 min as 17
h 50 min, a intensidade dessa precipita¢do sera:
(A) 37,25 mm h';

(B) 37,25 mm min”;

(C) 36,00 mm min™;

(D) 36,00 mm h'';

(E) 39,25 mm b,

9. Considere as seguintes informagdes:

Capacidade de campo do solo: 28% base de peso:
Ponto de murcha: 73% base de peso, densidade
aparente do solo: dg: 1,0 g em”, profundidade
efetiva das raizes igual a 40 cm.

A quantidade de dgua para irrigar uma area de 50
ha, considerando o solo no ponto de murcha, sera:
(A) 20.000 n’;

(B) 30.000 m’:

(C) 45.000 n’;

(D) 60.000 m’

(E) 15.000 m?’.

10! A Lei n° 11.445/2007 prevé que o controle
social dos servigos publicos de saneamento basico
podera incluir a participagdo de 6rgéos colegiados,
de carater:

(A) Deliberativo, da Unido, assegurada a
representacdo, dentre outros, dos usuérios desses
SErvigos;

(B) Deliberativo, estaduais, do Distrito Federal e
municipais, assegurada a representagio, dentre
outros, de 6rgdos governamentais relacionados ao
setor de saneamento bésico;

(C) Consultivo, da Unido, assegurada a
representagdo, dentre outros, de O6rgdos ndo
governamentais relacionados ao setor de
saneamento basico;

(D) Consultivo, estaduais, do Distrito Federal e
municipais, assegurada a representagdo, dentre
outros, dos usudrios desses servigos;

(E) Nenhuma das respostas anteriores.



